

举行。本次活动以"智 慧旅游让生活更美好"

为主题,聚焦智慧旅游

服务,通过场景展示、

专题分享、对接交流等

方式,集中呈现智慧旅

游领域的最新发展成

App《蔡钰·商业参考》

专栏作者蔡钰接受本报

专访,结合其"超级图

景""文旅 IP""情感价

值"等核心思维,为无锡

及梁溪文旅的破圈与升

级提供了一份独具个性

的"解题思路"。

活动现场,得到

果,碰撞思想火花。

无锡文旅如何 用IP叙事激活城市新动能?

锚定IP内核

实践"科技与人文交汇"理论

"城市文旅的核心竞争力在于'有主场,有 主人'——零散的资源只是素材,必须靠一个 作为文旅资源富 强人格化IP串联成可感知的叙事。"在采访 中,蔡钰一针见血地提出要打造无锡超级IP 矿,无锡如何在激烈的 的概念。这一观点恰能回应无锡文旅现状:梁 城市竞争中突围? 梁溪 溪区坐拥"千里运河独一环"的环城古运河、 区作为无锡的核心城 "运河绝版地"的清名桥历史文化街区,南长街 区,又该如何放大"江南 单日最高15万人次的客流印证了资源吸引 力,但这些如珍珠般散落的文旅节点,仍缺乏 水弄堂"的独特优势? 一个贯穿始终的"主人"来凝聚心智。 10月28日至29日,由 在蔡钰看来,徐霞客正是无锡文旅的"超 文化和旅游部资源开发 司与江苏省文化和旅游 厅、无锡市人民政府共 同主办的2025年智慧 旅游示范展示活动在锡

级 IP 候选人"。不同于从零打造新 IP 的高成本,这位无锡籍的"旅游狂热爱好者"自带国民认知度与探索基因,而梁溪区的古运河、南禅寺等核心资源,正是徐霞客 IP 最好的"实景舞台"。她提出,IP 塑造的关键在于人格化细节:20岁的徐霞客会在清名桥畔记录运河航运的繁忙,40岁的他会驻足惠山古镇探究江南文脉,甚至可以设计"徐霞客的运河任务",让游客像参与剧本杀一样收集运河两岸的方言梗、老字号故事,最终兑换专属文创等,徐霞客的视角不仅能看无锡、看江苏,也可以去看全国,如此一来这

个IP就拥有了能酝酿成为超级IP的基底。

梁溪区的文旅已经在实践蔡钰"科技与人文交汇"的理论——"今夜'梁'宵"光影夜游中,AR科技与真人演绎让运河千年文化活起来;"天枢·古运河的心跳"VR之旅,让游客在游船中"穿越"运河秘境。蔡钰认为,这些科技应用的核心价值不在于"炫技",而在于赋予历史以温度,就像AI赋能徐霞客IP可生成个性化路书,让游客跟随他的视角探访北仓门的"星空顶"、南长街的文创市集,让科技成为"润物细无声"的体验放大器。

用户聚能

以情感链接沉淀消费价值

"文旅竞争的本质,是用户叙事的竞争, 而非品牌叙事的自说自话。"蔡钰在《商业参 考》中提出的这一观点,直指当前不少城市 文旅的痛点,这一点在无锡文旅发展中也有 所体现:国庆假期南长街接待游客近300万 人次,但仍存在"人气旺、消费弱"的供需错配 难题。

破解这一窘境,核心在于找准用户的"复购理由"。蔡钰提出的"退路型文旅"思维恰

好给出答案——文旅不应只是"远方的风景",更应成为人们寻求平静与归属感的"精神故乡",而江南水乡拥有这方面的天然优势。她建议,可借鉴"经营本地日常"的思路,让游客参与真实的城市生活:在清名桥周边的农贸市场设置"徐霞客寻味任务",让游客跟着本地摊主学习挑选时鲜;在老街巷推出"运河手工艺体验课",邀请居民传授竹编、泥人制作技艺,让游客在参与中获得"与我有

关"的情感链接

城市如何提升对于年轻人的吸引力?蔡钰建议打破"一味迎合"的误区。她在专栏中强调,年轻人既是流量的代名词,也是消费趋势的风向标,关键是分清城市想要的是"舆论话语权"还是"实际消费力"。清名桥畔的"5G直播间""街头艺术展演"已精准捕捉到年轻人的传播需求,但还可进一步设计"可分享的互动场景",满足社交分享欲,沉淀消费价值。

城旅共生

文旅激活城市发展新动能

文旅最终的价值,在于赋能城市发展。蔡 钰认为,这正是当前城市文旅发展的必然趋势,绿色、高品质的文旅产业成为城市经济新 增长点,而在品牌出海2.0时代,文旅更是传 递城市文化内涵的重要载体。

梁溪区作为无锡的核心城区,其文旅发展已具备坚实基础:江南古运河旅游度假区签约落地200家企业,古建老宅"产业合伙

人"计划培育新型业态。蔡钰指出,这些实践为文旅赋能城市奠定了良好根基,但仍需进一步放大IP的联动价值。她建议,以徐霞客IP为纽带,整合梁溪的运河文化、无锡的山水资源,甚至联动长三角文旅资源,打造"徐霞客路书"全国集章体系,让无锡成为全国文旅的"指南坐标"。

这种赋能不仅体现在经济层面,更在于城

市品牌的沉淀。蔡钰强调,梁溪的文旅优势在于"古今交融的烟火气",这是无法复制的核心竞争力。当徐霞客IP与梁溪的老街、运河、手工艺深度绑定,当游客从"观光者"变为"参与者",无锡文旅将从单一的消费场景,升级为带动城市品牌美誉度、产业融合发展的新质生产力,为城市高质量发展注入持久动能。

(韩玲)



画家王良人先生83岁了。作为书画名家秦古柳的人室弟子,他孜孜不倦于中国画的求索和创作已超过一个甲子的岁月。而今,他依然每天作画,从不懈怠,一直保持着蓬勃的创作活力,行家赞誉他是"太湖画派"中的一匹黑马,"人书俱老",具有较为鲜明的个人风格。

王良人是懂得兼收并蓄道理的。从学 画那天起,他一方面向秦古柳先生学,同时 也向学长钱绍武、董欣宾等人学。20世纪 80年代,他有幸结识刘海粟大师,又得到海 老的点拨。另一方面,他始终秉持"读万卷 书,行万里路"的宗旨,与时俱进,向书本 学,从生活中汲取养料,在行走采风中体察 山河岁月的博大与深邃,寻觅创作的真谛, 锻造自己的能力。他的师兄董欣宾曾评 价:"他的画厚稳中来,天息在实处进出,守 师门之法,兼收并吸,所以画得丰富多彩。 我喜欢他的画天璞无华,笔笔走尽送到,比 较起今天被捧上了天的许多贴上某某大名 家商标的'名画''名家'不知要可贵多少。" "作品难得的是一个自己,但明眼人又一看 便知是秦门一脉中走来的。"董欣宾不仅是 书画大家,也是书画理论方面的名家,他的 说法可以成为理解、欣赏王良人山水画脉络

王良人出生在浙江岱山的海滨小城,但是18岁来到无锡后,便一直生活在这方水土,对这里有着深厚的感情和深入的体察。因此,他的山水画创作比较多地着眼于此,而且贯彻始终。当然,在这个过程

艺境人物

秦门传人王良人

中,其风格也是有变化的:青年时代偏重于清新简洁,中年时期浓郁繁复,老年以后注重做减法,由对景实写到简化成画出心中蕴藉着的太湖山水,以至在凝练简洁的尺幅之中,能够让人感受到思绪的连绵和情思的涌动。

王良人的太湖山水画,大致有如下特 点:近景树木繁复苍郁,内中屋脊若隐若现, 于静谧中透露出从容、淡泊的生活气息;中 景为满湖烟水,或一叶扁舟,飘然而去,或 一处桅船泊在其间,超然物外;远景则为写 实的起伏连绵的群山或务虚的浅虚山峦, 呈现的是与世无争的内心世界。在如此朗 润丰富的画作面前,观者视之,移情之意顿 生,好像漫步在太湖之滨,或徜徉于春柳长 堤,或流连于秋枫岸边,充分领略到了太湖 山水的形神奥妙。这中间的精品有《江南 烟雨几人家》《湖光秋色图》《江渚泊舟》《湖 滨山村》《湖岸松阴一扁舟》《三月桃花红》 等。另有部分精品,尤其刚出道时所作,是 他与老师秦古柳或师兄董欣宾合作完成的, 比如与秦古柳合作的《梅园》,与董欣宾合作 的《秋江图》《春江牧牛》《迎客图》等。这些 作品不仅是王良人的压箱底之作,也体现了 其老师秦古柳和师兄董欣宾给予的肯定和

提携。

王良人的第二类山水画作品主要得力 于他的"行万里路"。王良人的经济条件不 算宽裕,但是为了"搜尽奇峰打草稿"来开阔 自己的艺术视野,他自费深入名山大川去 写生,在广阔天地中追求艺术的变革与创 新。这些作品相对于太湖山水画而言,由 于题材本身具有的特点和要求,因此在笔 墨的运用和线条的勾勒上,注重刚劲、粗 犷、峭拔和雄健,其中代表作有《祁连山暮 色》《十月黄河》《河西走廊》等。以《祁连山 暮色》为例,该画尺幅不大,68厘米×45厘 米,为纸本水墨。但见画面暮色苍茫,气质 凝练厚重,气势极为壮阔,淋漓尽致地表现 出了北国山水的大气和沉郁。该画几乎全 用水墨来加以表现。近景繁复茂密的树木 用浓墨渲染、勾勒,内中的层次、轮廓、树冠、 树枝、树叶却清晰可辨。中间点缀着房屋, 其中一处,稍许抹了一点赭黄,应该是夕阳 下山后的余晖。远景则是连绵起伏的群山, 群山的山色由黑而灰地遮蔽了天际线,符合 透视的美学原理。

人都是有思乡情结的。年事已高后,王良人对童年的生活十分怀恋,每每忆及,倍感亲切,他要用手中的笔墨来反映这些生活。于是,就构成了他的第三类山水画作品。他画了许多大海题材的作品,如《海岸

惊涛》《出航图》《东山日出图》《海之魂》等。以《海之魂》为例,它在构图上不走常规路,极富创新性:把焦黑的海礁放在画面中央,四周波涛汹涌,浪花似雪,以无坚不摧的威力肆虐着,扑向耸立在海中央的焦黑海礁,海礁却巍然屹立,造成了强烈的视觉冲击,从而充分表达和体现出与题目相对应的象征意义。对于这些画,钱绍武先生评论:"良人画了那么多的大海,朝晦夕阴,气象万千,国画中很少有人画大海,他走出了一条新路。"

王良人平时和师兄董欣宾最为投契,常 有往来并相互切磋,彼此非常了解。王良人 认为,他的山水画作品较之于董欣宾,要 "甜"一点,没有董欣宾的恣肆、潇洒和生辣, 如果仅从技法的角度来看,这个问题还是可 以解决的,但是如果从认识的高度、学理的 修养、学问的广博和作品的内涵来看,董欣 宾作为新文人画派领军人物的位置是毋庸 置疑、值得他学习的。他受董欣宾的影响较 深,有些作品在没有题款的情况下,往往会 被认为是董欣宾作品。有买家看上了这一 点,希望他多画点这类作品,愿意高价收 购。对此,王良人一口拒绝。他说自己学董 欣宾是仰慕其人品和技艺,是为了提高自己 的创作水平,绝不会去做以此牟利的事情。 他近年来的画,已经从董欣宾那里走出来 了,书法也有精进。他不求闻达,但是,闻达 自至矣。收藏其作品的人越来越多,其个人 影响力也越来越大,被公认为是一位人品、 画品俱佳的画家。 (张颂炫)

"印象无锡" 邀您共建无锡记忆

为深入挖掘无锡城市文化底蕴,以影像为载体传承地方文脉,中共无锡市委宣传部正式启动"印象无锡——城市文化影像资料整理保护工程",现诚挚邀请各界人士参与项目共建,携手打造具有城市记忆与艺术价值的精品影像资料库。

一、共建内容

1. 无锡籍创作者创作的作品: 涵盖纪实短片、文 化专题片、城市风貌影像、非遗技艺记录等原创影像。

2. 无锡籍创作者参与拍摄的作品:包含以无锡元素为核心的纪实、专题、风貌类影像(创作者担任导演、摄影等核心职务)以及作品的说明文档、拍摄脚本等相关资料。

3.以无锡为主题的作品:围绕无锡历史街巷、民俗活动、人文故事、自然景观等展开创作的原创影像。

二、相关权益

1.作品入库:上述内容将择优收录进无锡城市 文化影像资料库内,作为城市文化发展的重要资料 予以保存。

2.公益传播:相关影像作品用于公益性文化传播 (线上平台展播、城市文化空间播放等),予以宣传推广。 3.获得礼遇:获赠《印象无锡——城市文化影像

3. 获得礼遇: 获赠《印象无锡——城市文化影像资料整理保护工程》项目荣誉证书,并受邀参与相关主题活动。

三、参与方式

请于2025年12月5日前 填写《共建意向表》,并发送至 邮箱(fhjnwxrb@163.com) 项目联系人:蒋涛

联系电话: 18626352011 中共无锡市委宣传部 2025年11月4日



扫码参与



我市两位作家 获第十一届冰心散文奖

10月30日晚,第十一届冰心散文奖评奖结果揭晓,共有20部散文集、30篇散文、1部散文理论集获奖。无锡市作协主席黑陶的《中国房间》、无锡市作协原副主席周国忠的《苏州过客》名列其中。无锡有两位作家同时获此殊荣,彰显了无锡作家群体的创作实力。

冰心散文奖系中国散文学会根据冰心先生遗愿于2000年创立,与茅盾文学奖、鲁迅文学奖并列为国内文学界重要奖项。自创立以来,先后有铁凝、贾平凹、蒋子龙、迟子建、肖复兴、赵丽宏、葛水平、周晓枫等作家获此殊荣。第十一届冰心散文奖(2023—2024年度)评选共收到散文单篇作品756篇、散文集339部。参评作品题材广泛,涵盖生态保护、乡村振兴、文旅融合等领域,具有鲜明的时代性、历史性、文学性。

黑陶视中国为一个个房间组成的巨型建筑,各个房间的风景、故事、人物、历史,包括房间内的独特玄思,都是筑成这幢文字建筑的内容材料。《中国房间》发表于《芳草》2024年第5期,整个文本呈现了黑陶深沉的人文关怀和宏阔的写作格局。周国忠的《苏州过客》发表于《太湖》2024年第4期,以深沉的回忆,打开了被时光压缩的镜头:个人和已然远去亲人的珍贵生命片段、生活的悲欢离合、特定时代和社会的种种样貌……全文寄托了作家对人生过往的感恩、对已逝岁月的怀想,呈现了人生乃过客的哲学性思考。(张月)

东方快车暗夜行 英伦话剧叙传奇

10月28日至29日,根据英国推理小说女王阿加莎·克里斯蒂传奇巨作改编的话剧《东方快车谋杀案》在无锡大剧院上演,为无锡戏剧爱好者带来一场顶级的推理与视听盛宴。据统计,两场演出共吸引超过2500名观众观看。

本次上演的原版话剧由知名剧作家肯·路德维希改编,导演露西·贝利与舞美设计师迈克·布里顿联袂打造,自2024年在英国首演后便广受赞誉。此次中国巡演让无锡站观众首次有机会在剧场内,沉浸式观看这列"东方快车"上的离奇命案,感受人性纠葛。

侦探小说迷对《东方快车谋杀案》的故事并不陌生:在一列因暴风雪而被困途中的豪华列车上,一位声名狼藉的美国富商离奇毙命。与他同车的乘客身份各异、各怀秘密,每个人都可能是凶手。就在这封闭的移动空间内,大侦探波洛在列车抵达终点前,揭开层层迷雾,找出真凶。

演出的最大亮点莫过于其颠覆性的舞美设计,舞台不仅是背景,更成为叙事本身。剧团设计团队打造了一个360度旋转舞台与模块化车厢结构,将20世纪30年代"东方快车"的复古车厢以1:1比例精准还原,并拆解为可独立滑动、旋转的单元。通过精密的机械控制,舞台实现了多场景的无缝切换。在有限的舞台空间内,设计巧妙地结合了"垂直分层"与"水平滑动"技术,通过车厢的180度旋转,观众的视角能从走廊瞬间切入包厢内部;多个隔间通过滑动、旋转与重组,能在短短3秒内完成从"案发现场"到"证人询问室"的转换,极大地增强了剧情的连贯性与紧张感。同时,旋转车厢时形成的"窗口视角",让观众得以窥见演员的剪影与局部动作,完美呼应了原著中"全员嫌疑人"的核心设定,营造出极强的悬疑氛围。

来自英国威尔士的观众卢克·琼斯观剧后难掩激动之情:"演员们完全沉浸在角色之中,表演精彩绝伦,完美地讲述了故事。精致的舞台设计为演员表演提供了完美的平台,巧妙的场景变换、烟雾效果与背景投影共同营造出十分震撼的场面。"演出结束时,在剧中饰演传奇侦探赫尔克里·波洛的英国知名影星迈克尔·马罗尼带领全体演员登台谢幕,全场爆发出经久不息的掌声。